

**Отзыв на автореферат диссертации
Сорокина Сергея Александровича «Эндогенные апатические депрессии
(вопросы психопатологии, клиники и терапии)», представленной
к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»**

Актуальность досконального изучения эндогенной аффективной патологии связана с нерешенностью многих вопросов, касающихся клинико-динамических особенностей депрессий. Одним из наиболее значимых направлений выступает изучение апатических депрессий, которые часто имеют атипичную структуру и обладают известным сходством с психопатологической картиной иных аффективных и дефицитарных симптомокомплексов (таких как адинамические депрессии, эмоционально-волевой дефицит). Многочисленные работы, посвященные проблеме апатии, лишены подробного описания этого многогранного феномена, до настоящего времени отсутствует типология апатических депрессий, основанная на отличиях в структуре собственно апатических расстройств, в качестве критерия, как правило, выступает сочетание апатии с другими гипотимическими радикалами (тоской, тревогой, адинамией). Все перечисленное делает проведенную работу своевременной и значимой для психиатрии.

В соответствии с целью исследования автором сформулированы задачи, отражающие различные аспекты изучения клинических особенностей апатии и подходов к ее лечению. Достаточный объем выборки и применение комплексного подхода с использованием различных клинических и параклинических методов определяет высокую степень достоверности полученных выводов.

Сочетание психопатологического и нейрофизиологического методов исследования является уникальным методологическим ходом, позволяющим сформировать более обширное представление о природе и сущности апатии в рамках эндогенных депрессий, а также выявить значимые отличия этих состояний, формирующихся в рамках шизофрении и заболеваний аффективного круга.

Научная новизна работы определяется подходом к типологическому разграничению эндогенных апатических депрессий – впервые предпринята попытка использования в качестве критерия разделения особенностей собственно апатических расстройств, а именно выраженности мотивационного, инициативного компонентов и снижения интересов. Изучены особенности динамики этих состояний, проанализирована

патопластическая роль эндогенного процесса, выделены различные варианты течения апатических феноменов при шизофрении и болезнях аффективного уровня.

Теоретическая значимость работы дополняется выделением дифференциально-диагностических особенностей апатических состояний, как психопатологических, так и клинико-динамических, а также выявлением их нейрофизиологических коррелятов. Описание алгоритмов лечения апатических депрессий, основанное на приведенном типологическом разделении, определяет ее практическую значимость. Таким образом, результаты работы отвечают на теоретические вопросы, связанные с эндогенными аффективными расстройствами, и вносят вклад в решение практических задач, касающихся их лечения.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа С.А. Сорокина является актуальной, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и полностью соответствует п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени по специальности 14.01.06 «Психиатрия».

Заведующий кафедрой психиатрии,
наркологии и психотерапии с курсом
психиатрии, психиатрии-наркологии ФУВ
ВолгГМУ
доктор медицинских наук, профессор

Н.Я. Оруджев

Подпись профессора Назима Яшаровича Оруджева заверяю:
Секретарь Учёного Совета ВолгГМУ, профессор

А.А. Воробьев

12.05.2015

ГБОУ ВПО ВолгГМУ Минздрава России; 400131, г. Волгоград, площадь
Павших борцов, д. 1;
+7(8442)38-50-05; orudjev38@mail.ru